



Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích Pedagogická fakulta – katedra společenských věd

Jeronýmova 10, 371 15 České Budějovice, ☎ 38 63 583 57, 38 63 583 56, 38 777 33 00,
fax: 38 731 21 94, e-mail: ksv@pf.jcu.cz

POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE EVOY TOMÁNKOVÉ – MENŠINY A JEJICH INTEGRACE – VIETNAMSKÁ MENŠINA

Předkládaná práce Evy Tománkové je zajímavou zprávou o historii a současnosti vietnamské komunity a jejich dětí v České republice.

Práce je rozdělena na úvodní část v níž autorka představuje teorii multikulturalismu, různé náhledy na život etnických minorit v zemích Západu. V úvodu se též autorka věnuje vysvětlení pojmového aparátu, který dále v práci používá. To vše zejména z pohledu problematiky integrace do většinové společnosti té či oné představované země, či vysvětlované koncepce. Fenomén integrace je pro autorku mírou zvládnutého soužití většiny a imigrantských menšin, právě ona vytoužená integrace minority je ohniskem práce Evy Tománkové, kdy si po teoretickém úvodu klade za cíl představit Vietnamskou menšinu v ČR, nebo dokonce podrobit zkoumání míru integrace vietnamské menšiny v konkrétním případě života města Znojmo. Tomuto cíli předchází představení Vietnamu a jeho stručná sociologicko antropologická charakteristika.

O náročnosti takto definovaného výzkumného úkolu není třeba pochybovat a diplomantka se musela v průběhu psaní své práce vypořádat s mnoha těžkými teoreticko metodologickými problémy, stejně jako s potížemi při sběru dat pro uvedenou studii. Budiž řečeno, že autorka si je problémů, které práci provázejí vědoma a i její vysvětlování jakým překážkám při vedení svého výzkumu čelila (neochota státní instituce poskytnout data o počtu cizinců, malé množství respondentů cílové skupiny, kteří hovoří česky natolik, že je možné s nimi vést rozhovor atd..). Nicméně i popis těchto potíží je důležitou zprávou somou o sobě.

Pokud se jedná o nepodstatné dílčí nejasnosti, či chyby, kterým se autorka nevyhnula, je zapotřebí citovat hned v úvodu práce na str. 8. autorčina slova, kdy vzniká dojem, že po vstupu do EU začaly „ve velkém“ proudit do ČR skupiny cizinců a uprchlíků. O cizincích lze výše zmíněné tvrdit, o uprchlících však nikoliv. Naopak, po našem vstupu do EU jejich počty dramaticky klesají.

Případně s formulací o tom, že historie formovala chování a postoje Vietnamců, a díky tomu, že zde s námi žijí je jejich kultura a hodnoty přenášena i na nás, jak píše autorka. Tato formulace je však v rozporu se samotnými závěry autorky o Vietnamcích žijících odděleně od české společnosti. (str. 10.)

Dále autorka implicitně tvrdí, že země mimo tzv. „západní civilizaci“ jsou méně vyspělé země. (Japonsko, Singapur, Honk Kong jsou jistě důkazem, že ne všechny ne-západní země musí být méně vyspělé. (str. 13).

Některé termíny, jako je „zpružení pracovní a otevírací doby“ (str. 17.), nebo autorčin popis dějin Vietnamu a snad přílišné generalizace mentality Vietnamců z historie vyvozované, užití názvu vietnamské řeky Mekongr (str. 39.), či výklad občanské války za účasti USA (ne jenom USA), jako války Vietnamu s USA, lze též považovat za diskutabilní (str. 41.). Pro práci samotnou se však jedná o nepodstatné jednotlivosti. Jediné co považuji za skutečně vhodné pozornosti a na což bych se rád autorky dotázal, je proč je rozsah použité literatury tak malý, případně proč nepoužila literaturu cizojazyčnou v případě, že k tématu nemohla sehnat literaturu v českém jazyce.

I přes výše zmíněné jednotlivosti je však předkládaná práce velmi zajímavou a hlavně původní studií a tento fakt je zapotřebí hodnotit velmi pozitivně. Autorčino poctivé úsilí, které je navíc úspěšné je zřejmé a zaslouží ocenění. S tezemi formulovanými v závěru práce lze nejen souhlasit, ale hlavně autorka je při jejich opatrném formulování, vědoma si limitů výzkumu, velmi přesvědčivá.

Součástí práce jsou i přílohy, na něž autorka v textu odkazuje. Pro všechny, kdo se budou chtít seznámit s problematikou imigrace do ČR, zejména pak s otázkou života Vietnamské menšiny v ČR, může být práce cenným pomocníkem. Po formální stránce práce splňuje nároky kladené na diplomovou práci. Práci studentky Tománkové navrhuji k obhajobě a navrhuji klasifikaci – výborně.

PhDr. Salim Murad

V Českých Budějovicích dne 26. 1. 2008